

《线性代数》教学情况汇报

福建工程学院数理系

2008.10

一 学校发展情况

我校是 2002 年开始招收本科生，目前已有 3 届毕业生。从第一届开始，学校各级领导就非常重视《线性代数》这门讨论代数学中线性关系经典理论的课程，它是我校本科 科类和经济管理类各专业的一门重要的基础理论课，也是学生的一门公共必修课。该课程教学总学时为 36 学时和 32 学时。从 2003 年到上一学年，我校该课程已上过 5 轮。

二 师资情况

第一轮担任《线性代数》这门课程的我校教师只有5人，都是具有丰富教学经验的骨干教师来担任，上课前每位任课教师必需在全系范围内说课，回答各位教师的各种提问。然后试讲，合格后才能上讲台。近年来，随着高校的扩招，教师的需求量也不断的增加，为了加强师资队伍建设，使青年教师尽快成长，05年我们成立了代数课程组，利用周二下午开展“课程群”活动。选用了《矩阵理论与方法》一书，进行集体学习，每次由一

教师主讲，根据重点、难点问题大家一起研讨，提出问题并及时解决问题。同时制定了青年教师培养计划，给每位青年教师配备有教学经验的指导教师（副教授以上职称），进行传、帮、带。每个青年教师必须全程跟班听课，并承担辅导答疑、批改作业任务。经过几年的努力，使教师的业务素质和研究水平有了很大的提高。其中一人被评为首届学院“师德之星”。一人在首届学院青年教师讲课比赛中获得第一的好成绩。

三 教学改革

几年来，根据我校应用型人才的培养定位，我们努力加强课程建设，修改大纲，强化应用，针对不同专业对《线性代数》教学内容、教学深度的不同要求，我们实行了分层次教学，主要有三类（工科、经管、专升本），第一类涉及土木、计算机专业、电子、机械各专业的本科类；第二类涉及会计、商管理管理本科类；教学中注重把数学建模的思想渗透到教学中来，开阔了学生的视野，培养了学生的能力，调动了学生学好代数

的积极性。使学生的数学素质有了很大的提高，近几年来在全国大学生数学建模竞赛中，我校的学生获得较好的成绩。

另外，在期末考试命题方面也进行了改革，由请其他高校的教师出题，改为本校课程组长指定一有经验的教师出题，之后由系审题组审核，合格后才可以使用。对同一类的学生实行统一考试、流水评卷的制度，这样不但规范了管理，也使学生的优秀率、及格率年年提高。并且大大促进了教师教学水平的提高，近年来，担任本课程的主讲教师在学生测评中优良率均达到90%以上。同时，承担了省级、院级教学研究及教学改革课题多项，

课程建设方面也取得了一定的成绩，《线性代数》已被确定为院级精品课程。

四 存在的问题

- 1 由于大众化教育所导致的一些问题(比如, 学生学习的积极性、主动性不够)
2. 期末考试成绩还不够理想
3. 教师队伍的教学水平, 特别是青年教师的教学水平还需进一步提高
4. 教师的科研水平还需进一步提高
5. 需增加教师在教研方面的课题立项和教研论文数量

6. 在教学中现代多媒体的使用还需完善
本课程组虽已取得了一些成果，但仍有许多不足之
处，需要继续精心做好相关的建设 作，希望兄弟院校
多多介绍宝贵经验，切实解决一些存在的问题。

謝謝大家！